
Referat af Kredsmødet i Kreds 1 den 16. marts 2024 

Mødestart 9.30 - Hornblæsere - Velkomst ved Kredsformand Grethe Jakobsen til foreninger, koordinatorer 
og gæsterne Mogens Sonne Hansen, Ivar Høst, Anders Poulsen, Karen Friis, Claus Lind Christensen og 
Jesper Brixen.  

Herefter mindehøjtidelighed for de jagtkammerater som er gået bort.  

Overgang til dagsorden:  

Dagsorden:  

1. Valg af dirigent.  

2. Valg af stemmetællere. 

3. Beretning om kredsens virksomhed v/Kredsformand Grethe Jakobsen 

• Spørgsmål og godkendelse af denne 

• Koordinatorernes beretninger samt spørgsmål hertil og godkendelse. 

4. Orientering om kredsens økonomiske forbrug  v/Kredskasserer Regnar Bæk 

5. Natursyn – v/Anders Poulsen 

6. Orientering  administrationen og Hovedbestyrelsen    

• Karen Friis, Direktør  

• Claus Lind Christensen, Formand for Danmarks Jægerforbund og 
Hovedbestyrelsen  

• Leif Bach, Næstformand i Hovedbestyrelsen 

7. Indkomne forslag  (Ingen indkomne forslag) 

8. Valg af Kredsformand  (Indkomne kandidater: Grethe Jakobsen) 

9. Hvordan styrker vi det frivillige arbejde v/Jesper Brixen.  

10. Eventuelt.  

REFERAT: 
Niels Quist blev valgt til dirigent og konstaterede at mødet var lovligt indvarslet. 
Der var ikke behov for valg af stemmetællere, da der ingen indkomne forslag var og alene en kandidat til 
Kredsformand.  

Beretning:  
Orientering om Kredsens status på medlemmer og sammensætning af Kredsbestyrelse. Samlet sættes der 
retning under overskriften God jagt i generationer.  
Medlemstal:  11.960 i foreningerne og 506 direkte medlemmer.  



Direkte er næsten en fordobling siden sidste år, men foreningernes medlemstal er også stigende. (med 51 
siden sidste år) – Seniorer dropper mest, ungdoms, juniorer og ekstraordinære stiger mest.  

Interaktivt kort ønskes så det bliver lettere at se hvor foreningerne hører til og hvad de indeholder. Selvom 
kortet har været ønsket de seneste 8 år er der nyt på vej via mange nye faciliteter i det nye Jægerweb 
allerede. Blandt andet den direkte kontakt til medlemmer, hvilket er rigtig godt.   

I år – Ingen jægerrådsrunde til Kredsformand, men besøgt flere jægerrådsbestyrelser, hvilket giver en 
enorm indsigt i, hvad der er vigtigt for jer. Så TAK for jeg måtte komme, I kan forvente jer mere af den slags. 
  

Herefter orientering om:  
Repræsentantskabsmødet 2023: Vedtægter og kontingentstigninger - Formøde i Brovst  
Formandsmøde med input til frivillighedspolitik og natursyn. Ca. halvdelen af alle formænd i DJ deltog. 
Naturpolitikken: 2016 revideres, mere senere om dette arbejde.  
Frivillighedspolitikken: Endnu ikke udformet. Billede af hvordan det frivillige arbejde ses.   
Stor udfordring ift. At tale om at være en frisat organisation contra at det frivillige ønskes beskrevet 
detaljeret. Gerne bred ramme  med plads til bevægelsesfrihed, hvilket vi har haft svært ved at komme 
igennem med. Vedtægter/Strategi er fin retning og meget er allerede beskrevet i Kredsene.       

Jagtforeningernes tilskudspulje – Rift om midlerne. (ca. 60.000, men hævet igen i 2024)  
Kursustilskud stigende og flere afslag, men dog hæderlig fordeling.  
(2023: 3 x Flugtsk. + 2 hundeinstruktur, Juniorjægere, krebsedag, juniordag, lokkeænder og grej, lys i 
klubhus, kastemaskine)       -        2024: Kun 50% til kurser.  

Godt samarbejde med NST   -   Vandet sø i efterårsferien   -   Fælles forvaltning Råbjerg Mose -   
Reguleringskorps   -   Jagter på Naturstyrelsens arealer 

1. indsatsområde: Koordinatorernes arbejde. 
Kort orientering om koordinatorernes beretninger, som allerede ligger på hjemmesiden. En KÆMPE TAK for 
alle de utallige frivillige timer og flotte arrangementer. Opfordring til spørgsmål fra salen til 
koordinatorerne og til deres virke samt at deltage i deres arrangementer.  

Læsø-fællestur Koordinatorer/Kredsbestyrelse god, men ikke så mange deltagere.  

Ny Juniorjægertovholder Ole Libak  
Strand og Havjagt koordinator retur: Per Seedorf Sørensen. 

2. indsatsområde: HR og FRU Danmark-arrangementer. - Mødet med ikke-jægere.  
Ansigt mod befolkningen som vi støtter via Jægerråd eller Kreds.  
Jægerrådene: Større ansvar for at  støtte og sætte i gang.  Flere Jægerråd og foreninger har tværgående 
arrangementer nu.  
Vi oplever en stor interesse i vores del af Danmark for naturen og også det at være jæger. Samtidig oplever 
vi også et langt størstedelen af hr. og fru Danmark er meget positivt stemt.   
KB-aftale: Jægerrådsformændene kan godkende arrangementer op til 3.000 kr. mod der er en tovholder, 
aftaler med jægerrådsformanden, afleveres regnskab som kan refunderes op til faktiske omkostninger max 



3.000. Formidling og den gode historie om jagt og jægere, samt vores virke skal indgå i arrangementet samt 
et element af medlemshvervning. 
Arrangementer der koster mellem 3 og 10 tusind skal stadig ansøges om i Kredsbestyrelsen.  
Indsatserne hænger rigtig godt i tråd med juniorindsatsen, der tit kobles på som en del af 
arrangementerne. Her møder vi rigtig mange ikke-jægere af begge køn og det kan være med til at trække 
familierne med.  

Tak til alle jer som har været i gang i 2023. Fortsæt det gode arbejde.   

3. indsatsområde - Juniorjægerne 
Noget af det bedste vi har rettet lyset på. Allerede i 2006 så de første skolejagter lyset - og Aalborg 
Jægerklub var første forening med et Kredsarrangement for Juniorer. MEN NU:  
Mange gør noget og der er åbne arrangementer uanset forening, alder: 0-15  mange muligheder for 
særskilte og varierede indsatser.  

Arrangementerne spænder vidt: 
Jagter, værksteder, nak og æd, krebse og fiskedage, skydearrangementer, jagt og natursti, 
bålarrangementer, all-round arrangementer med hele paletten fra affangning af vildt – bålforberedelse, 
madlavning, knivlære, trofæbehandling, bue-, og salonskydning samt sommerlejr.   
Bredt samarbejde: NST – Freelance naturvejledere, jægere med særlige kompetencer ud i formidling og 
andre formidlere.  
Ole Libak kom med en ansøgning på 50.000 til Friluftsrådet til grejbank, som nu er lagt ind under Kredsen 
og som kan lånes fra af foreninger.  Børnebuer – Langbuer, Rørekasser, jagt og natursti – alle kan få hjælp 
til opsætning.  

Der er oprettet en særlige nyhedsbrevskanal og der er en FB-side på vej. 
Kræver både arbejdsgruppe – og tovholder – Ole Libak de næste 3 år.   
Alle foreninger støttes til at få noget i gang for de yngste. 
Så her har vi både tændt det korte lys, men retter det lange ud i fremtiden. 

Tak til alle I foreninger der allerede er i gang – Flere på vej; kontakt gerne Ole.  

4. indsatsområde: Bestandsovervågning start i 2022.   
Nu 42 tællelaug og flere på vej. Opgaven taget exceptionelt godt imod. Tovholdergruppe i Kredsbestyrelsen 
og med Vildtplejegårdiver. Vi skal være mange til at trække fælles indsatser. Her ser vi mange andre end 
tillidsvalgte gøre en indsats. KÆMPE TAK   

Formandsmøde 27. september - 100 deltagere – Bestandsovervågning  
Ikke mange tal til os – lidt af en skuffelse – større forventninger. 
Dette er videregivet til administrationen på Kalø.  
Øvrige indsatser bygges på lidt hen af vejen. Vinger, Tænder, App. 
Stor tak for deltagelse i en meget vigtig indsats, der sætter os jægere på landkortet og hjælper Claus til et 
bedre grundlag, når der skal forhandles, men også når han skal vise hvad vi er i stand til.    
Spørg gerne Kredsens kontaktpersoner: Henrik Pedersen, Kim Fredholm, Regnar Bæk og Kurt Thomsen.  



Alt det man ikke kan se: 
En beretning skal indeholde et retvisende billede af Kredsens aktiviteter, men der er meget man ikke kan 
se. Og måske heller ikke gerne viser frem.  
2023 – mange, nej rigtig mange mange bump på vejen – Krævet tid og mange kræfter. Selvom det er 
ubehageligt og svært at tage kritik med i beretningen, så er den i år berettiget. Nogle gange fornemmelse af 
at spilde tiden i arbejdet med administrationen og HB.  
Administrationen – Måske grundet uvidenhed om kultur, adfærd og de arbejdsgange vi har.  
HB-andel – Grundet kurs, eller måske manglende konsensus om kurs – i hvert fald på nogen områder. 

Kritik for ikke at få den frivillige del ordentlig inddraget. Eksemplerne fra 2023 er håndteret, men de slider 
på de frivillige kræfter. Så en opfordring til HB som administration - SÆT FARTEN NED, hvis I vil lykkes med 
os herude. 

Fremtiden:  
Forskning i generationer og meget snak om generationsskifte, især fokus på yngre…  
De yngre er vigtige, men alle generationer er vigtige i en frivillig organisation. Så mødet bliver vigtigt.  
Prøv at smage på ordet generationskløft – Generationsmøde… 

Kløften får alle til at tage afstand – Mødet burde vække nysgerrigheden – Hvem er du, Hvad kommer du 
med? Og Hvad kan vi gøre sammen?     -      

Forskere påviser at de yngre drives af:   

• Lyst  til en opgave og det frie rum med plads til kreativitet. ”Vi vil selv!”  

• Man skal føle man bidrager og er værdifuld.  Kræver masser af feedback og anerkendelse. 

• Vil gerne indgå i fællesskaber,  brug for relationer,  hvor der er  et sikkerhedsnet og tillid.  

• Ønsker en GURU, der kan skabe mening  og give den nødvendige feedback.   

• GPS-styrede karriereplaner – hopper til nyt for at lære.  

Faktisk samme som andre frivillige ønsker sig - UANSET ALDER.  Dog ikke så GPS-styrede, måske som yngre. 
  

Det bliver rigtig vigtigt fremover at tale om MØDET mellem dem, der vil – Altså alle jer i rummet i dag. 
Vores fællesnævner er at vi går på den vej der hedder GOD JAGT I GENERATIONER med forskellige 
kompetencer der kan hver vores. Det der bliver allervigtigst i fremtiden er at være nysgerrige på hinanden, 
for ellers kan vi ikke skabe fællesting.. 

2024 i Kreds 1: Samme kurs, fortsat sortering i opgaver, men vi ser også hvad HB kommer med. Fortsætte 
de gode tiltag som I er en stor del af.  

Datoer: Nye formænd – møde den 13. Maj  -   Naturmødet er for alle - Formødet er for de delegerede som 
skal til repræsentantskabsmødet den 22. juni. 

TAK til:  Kredsbestyrelsen – Godt samarbejde og stor tillid - Også til foreningerne som løber i 
medlemmernes og Kredsens retning og for den store opbakning. + Leif, Claus og Karen – Hilsen til Kalø.     



Beretningen blev herefter godkendt.  

Andre indlæg og spørgsmål til beretningen:  
Efter beretningen orienterede Regnar Bæk om Kredsens økonomiske forbrug. Der var ingen spørgsmål eller 
bemærkninger hertil.  

Anders Poulsen, arbejdsgruppen for Danmarks Jægerforbunds Natursyn orienterede om processen og om 
nyt Natursyn. Indlægget fik rosende ord med på vejen.  

Karen Friis, Direktør for Danmarks Jægerforbund orienterede om:  
Økonomi, Jægerweb, "Jægere køber jord", og aftale med bank om foreningskonto.  
 
Spørgsmål fra:  
 
Ole Libak Ålborg og Omegns jagtforening: Det halter med gaverne til juniorjægerne kan det rettes op?  Det 
blev taget med hjem. 
Preben Egebo Nyjægerkoordinator: Hvad med mailkontakt til Junior/Nyjægerne?    
Lars Kristensen, Vester Øster Hassing Jagtforening: Lars roser medlemsservice, nævner også at der er folk 
som ikke ønsker kontakt. 
Jørgen Haller, Buekoordinator: Der mangler mailadresser - Svar: Ikke alle ønsker deres mailadr. ud. 
 
Claus Lind Christensen, formand for Danmarks Jægerforbund orienterede om: Undersøgelse om indstilling 
til jagt og jægere og Jagttider:  
Stor accept blandt befolkningen af Jagt i DK 91% accepterer jagten. 
Vi får rigtig mange roser for vores høje arrangementsniveau her i Kreds 1 
Claus var inde over jagttidsforhandlingerne som er hvert fjerde år og hvilke arter der er focus på i år, det er 
bl.a.  
Vi er ikke alene om at fastsætte jagttiderne DOF, DN, DB har også forhandlingsret, hvor de har fokus på 
andre arter end DJ. Der er også en flok EU Arter som skal tages med i den samlede vurdering om 
jagtbarhed. 
 
Spørgsmål til Claus Lind Christensen: 
Niclas, Hjallerup Jagtforening: Der er også noget ETIK i det. 
Martin Poulsen Vorupør: Hvorfor er duen ikke med? 
Jan Næser Frederikshavn: Der ses mange Edderfugle ok hunner er fredet, men der kommer ikke rigtig 
nogen oplysninger ud. 
Svar fra CLC. Årsagen til de mange Edderfugle kan være at der har været meget hård vinter omkring 
Finland og den Botniske bugt som har presset fuglene til varmere klima DK 
Kurt Thomsen: Kunne det være en ide at starte noget tælling omkring Agerhønsene?  
CLC: God ide det kommer der mere om. 
Tage Espersen: Råvildt kommer vi til at tale meget mere om  
CLC. Som det ser ud lige nu ligger afskydningen af Råbuk på 56% stigende og det er den forkerte retning at 
gå. 
 

Mødet blev midlertidigt afbrudt af frokost 12-12.45 



Leif Bach, næstformand i HB, formand for Organisationsudvalget, Hundeudvalget, arbejdet med Tryg-
forsikring mm. undskyldte den manglende deltagelse i Jægerrådenes årmøder dette grundet en 8 uger lang 
sygemelding.  

Orienterede om status på hundearbejde, organisationsudvalgsarbejde, samt status fra HB hvor der er 2 nye 
HB-medlemmer.  

Under valgt til Kredsformand spurgte Niels Quist om der var indkommet andre kandidater end Grethe 
Jakobsen, hvortil Leif Bach svarede det var der ikke. Grethe Jakobsen blev derfor genvalgt til formand for 
kommende periode og takkede for tilliden og oplyste kort om de tanker der ligger for næste periode som 
skal se ind i de nye vedtægter, samt det udvikling af jagtforeninger og jægerråd, samt de områder kredsen 
allerede har lys på.  

Jesper Brixen orienterede herefter om udvikling af foreningsarbejde og jægerrådsarbejde. 

Under eventuelt var der følgende spørgsmål:  
 
Martin Poulsen, Vorupør 
Bekymring om fravalg af fremmøde til Jægerrådsmøder?  
Svar: Der er i samråd med jægerrådsformændene aftalt en fleksibel tilgang til møderne. De steder der er 
behov eller et ønske om deltagelse prioriteres dette. Der tilkendegivet at jægerrådene er blevet gode til at 
tage ansvar for indhold i møderne og det også her kunne være ønskeligt, om flere deltog på tværs grundet 
de mange spændende emner.   
 
Henning Kiil, Aaby sogns Jagtforening: Regulering Vendsyssel-Thy der sker ingenting, hvorfor? 
Opfordring til at få hånd i det, i samarbejde med Naturstyrelsen, evt. Kredsbestyrelsen ind over. 
Der skal mere opfølgning på og hånd om reguleringsjægerne. Naturstyrelsens områdefordeling reguleres. 
Svar: Der kigges nærmere på en løsning, som måske kan imødegå de ønsker der er.  
 
Kurt Thomsen, Vildtplejerådgiver: Træningspladser til Gravsøgende hunde hvad er planen?  Leif Bach: Der 
oprettes flere, 7 undervejs, og eksisterende anlæg opdateres. 
 
Bjarne Rasmussen, Formand for Jagthornsudvalget: Vil der kunne oprettes en Aktivitetskategori for ikke 
jægere, da hornblæsere ikke kan deltage i mesterskaber uden medlemsskab?  Leif Bach: ikke på nuværende 
tidspunkt. 
 
Kurt Jensen Nibe Jagtforening: Kredsens hjemmeside - godt input. 
Henrik Krag Webkoordinator: Brug Webkoordinatoren. 
Regnar Bæk, Kasserer: Generel opfordring til at være hurtigere, når der skal meldes til møder. De frivillige 
kræfter kan benyttes bedre end at sikre for sent tilmeldte.   
 

Niels Quist lukkede herefter mødet og takkede for god ro og orden.  
Grethe Jakobsen takkede ligeledes, hvorefter hornblæserne blæste På gensyn.  

Mødet sluttede kl. 13.45.  

Referat: Christian Nørgård - Underskrevet og godkendt af Niels Quist, Dirigent. 


